









Otroci in živali

Vsak otrok, ki je zdrav in nepokvarjen, smatra žival za svojo tovarišico v igri...

primerih pogosto dogodi, da se žival otroka ustraši, ker ne pozna njegovega duha...

Starši imajo tedaj dolžnost, da otroka čim prej pouče, da mu je ravnati s tujimi živalmi previdno...

A še bolj napačno je, če starši otroku dopovedujejo, da so vse živali hudobne. Čeprav je umljivo, da posežejo iz prevelikega strahu za svojega otroka...

Starši bi tudi ne smeli pozabiti, da si otrok pri igrah z živalmi sam od sebe pridobi mnogo prirodoslovnega znanja...

Končno pa pomaga ta navezanost na živali otroku tudi preko nagnjenja do mučenja živali, ki ga napade neredko v zgodnjih razvojnih letih...



plačujejo takšno ljubezen skoraj vedno z ganljivo potrpežljivostjo in vdanostjo...

Gotovo je, da tiči v tej otroški ljubezni do živali tudi neka nevarnost; otroci ne poznajo nobene mere in marsikateri materično naravno ni prijetno...



Sonce nam zakriva debela megla

Ne smemo se nadejati snega, dokler se sefanje vrome ne bo bistveno spremenilo

Z ozirom na poročila dnevnikov o vremenskem stanju smo prejeli naslednje pojasnilo:

Oblaki, ki jih te dni vidimo na nebu v trajni in nespremenljivi sivini, niso oblaki v meteorološkem smislu, temveč so samo velike in debele meglene plasti...

gle, med tem ko je nad Gorenjsko in južno-ležečimi deželami gosto, mlečno-belo pregrinjalo. Zato so seveda zamen vse nade na skorajšnji sneg...

Dve zgodovinski anekdoti

Volilo cesarja Avgusta

Ko je leta 14. po Kr. cesar Augustus umrl, se je kakor blisk razširila po Rimu prijetna novica, da je ljudomilni vladar vsakemu odraslemu Rimljanu volil sto sesterčev...

meščanu, naj cesarju Augustu sporoči, da Rimljanji se nismo prejeli dedščine. Kmalu je ves Rim govoril o tem sporočilu...

Po rimskih ulicah se je vil sijajen poredni sprevod. Bil je pogreb boljše vrste, tako zvanu funerals publicum...

Ludovik XIV. in lepa Genovefa Za dobe sončnega kralja Ludovika XIV. je živel v Parizu slavnita gledališka igralca Genevieve Lacluche...

tudi ne smemo zamenjavati z lokalno dolinsko meglo hladnih pomladnih, zgodnjejesenskih, nekaterih zimskih in celo poletnih jutur; ta megla je tipični pojav Ljubljanske kotline...

S kakšno brzino letijo teniške žoge?

Pri neki predvojni teniški tekmi za Daviso pokal so natančno zasledovali brzino žog v zraku. Ugotovili so, da letijo s povprečno brzino 100 do 110 km na uro...

Tobak ni samo škodljiv

Da kajenje zdravju ne koristi, vemo vsi. Kako uničujoče učinke ima nikotin, smo brali že v nešteti člankih in razpravah.

Maharadža in pisar

Indijski kastijski ustroj vodi čisto do čudnih položajev. Nekaj visoki angleški uradnik je sedel nekoč v svoji pisarni in se razgovarjal z domačim pisarjem...

Ko je Anglež pozneje pisarja vprašal, da-li ga to ne dela ponosnega, ko mu briše celo vladar prah s čevljev, je brahman odgovoril: »Nikakor ne, saj ta počastitev ne velja meni, temveč svetemu brahmanstvu...»

Pomen barvastega papirja pri Arabcih

Arabci so imeli že visoko razvito umetnost izdelovanja papirja. Pri njih se je razmeroma že zgodaj razširila navada upodabljanja v gotove svrhe tudi papir določene barve.

5000 let stari lešniki

O zanimivi predzgodovinski najdbi poročajo iz Velikega Belta. Nekaj danski ribič iz Korsoora je potegnil iz morja z mrežo veliko kepo blata...

Milijarderjev sin: Papa, jaz pa znam že šteje. »Ali res? Ne, pa nekdoži Levček!« »En milijon, dva milijera, tri milijone...«

»Kako, v teh dveh desetih letih s, mi kupila blage za popoldne žepce?« »Ne bodi hud, malo več blaga sem si vzela. Od ostanke si dam napraviti plašč.«

Nekaj strašnega je, če žena na ve, kaj hoče. »Srečen človek, moja ve to zmerom.«

»Mama vrača mesa, ker je tako trda, da bi bilik, z oči, v oči, ali, čevlje.« »Zakaj pa jih nisi?« »Saj je hvala pa lebi nisi ali skozi?«

poročilo je bila lepa kakor luna v maju. Ta škoda da se ni mogla oteati pshlepnosti. Bila je gnebljiva, da nikoli tega ni Ludovik XIV., ki je darovito igralno silar zela ostil, je to njeno lastnost večkrat občutili na lesni mizi.

»Mama,« je dehtel stoplji zar vaših pogledov na razvedra, da je postal moj praf in predmet vsega tekega občudovanja.« »Ohi! Zares veličanstvo! je dahnila Genevieve. Občudujem ga in oboem čutim, kako ne morem pogledov odmakniti od roka, ki jo ta prstana zastira.«

»Gotovo hočete reči, madame, da so moje roke že po naravi dovolj lepe in jim zato ni treba briličartov?« »Prav to sem hotela izraziti, Veličanstvo!«

Kralj je razumel, s snel blesteči prstan ter ga natančno lepote na vitki prst. Nekaj časa po tej selitvi prstanca najdemo oba na sprehodu po versajemskem parku. Pršla sa v kotiček dvorskih nasadov, kjer se je bila strokovna vršina vnarnjev povzpela do nedosežnega viška...

KAJ VEM? KAJ ZNAM?

506. Kaj je »Kleopatrina igla« in kje jo je dobili? 507. Iz česa sestoji svetločutka plast na fotografskih ploščah? 508. Kaj vse lahko pomeni beseda magacin? 509. Zakaj beže ribe?



ga kartona, ki je na eni strani namazan z barijevimi platinocianirjem, zasvetli (fluorescira) zaslon na zadetih mestih in se enako kakor na fotografski plošči lahko vidi sence predmetov, skozi katere gre do R-žarki v manjši meri.

510. Nesreča v vinski kleti. Gostilničar si je nabavil 9 enako velikih sodov enakega vina. Po nesreči mu je v kleti en sod vina popolnoma iztekel.

Rešitve nalog 14. t. m.: 501. Ko je Edip rešil njena vprašanja, se je sfinga vrgla s skale v prepad.

502. Zlata horda je bilo mongolsko plemo, ki je pod Džingiskanom plenilo tudi po Evropi.

503. Profesor fizike W. C. Röntgen (1845. do 1923.) je leta 1895. pri svojih poskusih s katodnimi žarki (glej vpr. 498.) odkril nove žarke, ki jih je imenoval X-žarke in ki se po njem imenujejo Röntgenovi žarki.

praktičnega pomena so pa v medicini (kirurgiji) za presvetljenje človeškega telesa. Dobimo lahko ostre slike okostja in tujih predmetov (igle, kroglice itd.) in tudi slike mehkih notranjih organov; na zaslonu moremo opazovati celo naravnost gibanje prepone pri dihavanju, gibanje srca itd.

504. Se ena iz stare kitajske matematike. V hlevu so fazani in zajčki, skupaj 35 glav in 98 nog. Število nog je vsota 4-kratnega števila zajčkov in 2-kratnega števila fazanov.

505. Križanka. Vodoravno: 3. stanice, 9. zabita, 12. orožar, 15. uveriti, 16. ilovica, 17. mera, 18. ames, 19. otka, 23. abak, 26. Rio d'Oro, 28. kretati, 30. Indija, 31. Alisin, 32. epoleta.

V Zagrebu grade džamijo

ki bo največji muslimanski božji hram na Hrvaškem

Kakor smo kratko že poročali, bodo hrvaški muslimani dobili v glavnem mestu Nezavisne Države Hrvatske svojo džamijo, ki bo največja na Hrvaškem.

Stavbna dela so naglo napredovala in se že bližajo koncu. Če bo vreme primerno, bo džamija v kratkem dograjena.

»Veličanstvo, prav za prav sem mislila ne toliko rožo, nego vazo.« »Kaj je mogel sončni kralj? Kavalir, kakršni je bil, je brez pomišljanja šel še enkrat teptat žlahtno grede. Vzjel je zlato vazo ter jo z graciozno kretnjo položil vzhitni prijateljci v naročje.«

»Oj joj! Usulo se bo in do Pariza imam še tako daleč! Doma živa duša ne ve, kje sem. Njkomur nisem črnčila. Joj, to jih bo skrbelo! Pa kako se mi mudi, nočoj bom nastopila!«

»Če ni drugega, mi dovolite, da vam priščolim na pomoč.« jo je tolažil galantni kralj. »Ali bi ugovarjali, če vam ponudim dvorsko kočijo?«

Kaj rada je igralka pristala na veliko-dušno ponudbo in že čez nekaj minut je bila karosa pripravljena. Z zapeljivim nasmehom se je poslovlila od kralja, skočila v prostorno vozilo in se zarila v žametaste dvorske blazine. Že se je kočija začela zibati, da oddrda. Tedaj se je kralj še enkrat približal, sklonil se je v voz ter posepnil: »Kajne, madame, kočijaža mi boste vrnila?«

svetišča. Stebri bodo obloženi z zelenim italjanskim marmorjem, okna pa bodo iz svetlečnega katedralnega stekla.

Mihrab (oltar), ki je obrnjen proti Mekki, bo obložen s 24karatnimi zlatimi ploščami, okrašenimi s kazeinsko barvo. To delo bodo začeli te dni.

Mizarji so že končali umetniško rezbarska mizarska dela, s katerimi bo obložena ograja na balkonu in ves minber (prižnica). Tudi druga manjša prižnica je že dogotovljena in polagajo na njej parketne plošče. Na obeh straneh svetlišča so izdelane stranske ladje in je s tem povečan prostor džamije za eno tretjino.

Galerija bo ograjena s hrastovino in javorjem, ki bosta umetniško okrašena z rezbami. Služila bo muslimankam, ker ženake v džamiji ne smejo biti skupaj z moškimi. V sredini džamije se spušta s stropa velik, kovani lesteneč, težek 1000 kg. Lesteneč meri v premeru 3,5 m in je na njem 140 žarnic. Na stebrih so kovane železne svetilke. V kleti džamije je urejen sodobni bazen s prhami za kopanje, kjer se bodo verniki umivali, predno bodo pristavljali molitvam. Voda v bazenu bo tudi pozimi toplja, ker jo bo ogrevala centralna kurjava.

V prvem nadstropju je urejena muslimanska knjižnica s čitalnico. Za džamijo v sami stavbi pa je mekteb (osnovna šola). Poleg nje je posebno stopnišče, ki vodi v urad muftije.

Ta največja džamija v Nezavisni Državi Hrvatski ima tri minarete, visoke po 45 m. Glede na veliko višino minaretov bodo v njih vozila dvigala. Minareti so bili te dni okrašeni z nenavadno lepimi okraji sive in rumeno zlate barve. Bazen pred džamijo s vodometom bo služil samo za okras. Grajen je iz kamna, lomljenega na Braču. Z enakim kamnom bo tlakovana tudi trg. Vsi izdelki so bili napravljeni doma. Vsa ta ogromna zgradba daje monumentalni vtis maurske arhitekture, v katero slogu se grade džamije, vendar pa je s hrvaškimi vzorci prilagodena svoji okolici. Tudi okraši na zidovju z arabskimi krikami so izdelani v hrvaškem slogu.

F. G. Wodehouse:

PODJETNI SAM

Humorističen roman

V primeri z mojimi drugimi listi, kakopak, je kakor odmev ponovil njegovo lordstvo. »Mislim, da nimate prav,« je odrezal Sam. »Ne morem si zamisliti plemenitejšie naloge, kot jo ima sodelavec »Home Companiona«. Nenehoma širiti okrog sebe prosveto in koristno znanje! Poslušajte na primer,« je nadaljeval in vzel list v roko: »A. M. B. (Brixton). Vprašajte me, kako si najlaže in ob najmanjših troških odpravite kurja očesa? Evo: vzemite navadno repo, izvrtajte na vrhu luknjo, napolnite jo s kuhinjsko soljo in počakajte, da se raztopi. S to tekočino si mažete kurjo oko zjutraj in zvečer.«

Sam nadaljeval. »Ta je želela zvedeti način, kako naj zboljša okus kuhanih sliv. Midva bi najbrže dejala: če nam okus kuhanih sliv ni všeč, je najbolj pametno odložiti žlico in dati svojim zobem drugo, hvaležnejšo nalogo. Ne tako »Home...«

je Sam dostojanstveno končal, »pojdem torej še to minuto h gospodu Wrennu in ga obvestim o svoji nameri, da se bom pod njegovo zastavo boril za dobro stvar. »Gospod Wrenn, mu rečem...« Lord Tilbury je kar ostrmel. »Kaj mar že poznate gospoda Wrenna?« je zajecjal »Tak kdo vaju je seznanil?«

»Norec!« je kriknil s hripavim glasom. »Norec, zvezati bi ga bilo treba!« Gospa Hammond se v svojem ženskem nagonu ni zadovoljila s tako preprosto razlago. »Za vsem tem se nekaj skriva, George!« je vzkliknila.

Mali oglasi

Prosimo naše cenjene oglaševalce, naj ne donajajo malih oglasov v zadnjem trenutku To velja zlasti za male oglase, namenjene za nedeljsko številko Prinesite jih po možnosti že v petek, v soboto pa vsekakor pred 11 uro.

- Služba dobi pomožna kuharica - v boljši gostilni. Ponudbe na ogl. odd. Jutra z navedbo plače pod »Stalna«. 15963-1
- Frizerko dobro, samostojno delavko, sprejme takoj v stalno namočeno sa-lon »Elze«, Ljubljana, Gajeva 6. 15970-1
- Gradbeni tehnik po možnosti z italijan-sko se takoj sprejme. Ponudbe pod »Majša moč«, na ogl. odd. Jutra 16015-1
- Mehanike, ključavnice, klepar-je sprejme takoj. Merkur, Puharjeva 6 15913-1
- Služkinjo pridno in pošteno sprejmem, Pleča in hrana dobra. Naslov v vseh posl. Jutra. 16006-1
- Natakarico za gostilno sprejem. Potrebno nekaj gotovi-ne za prevzem točilnice (šank) Naslov v vseh posl. Jutra. 16004-1
- Auto-moto Kupimo mali avto in motorno kolo. Plača-mo zelo dobro. Merkur, Puharjeva 6. 16014-10

- Služba iske Dekle pridna in poštena z zna-njem nekaj kuhe išče službo za 1. december. Pisemne ponudbe na ogl. odd. Jutra pod »Po-štena«. 1505-2
- Prodam Težji ženski plašč siv, jesenski, še dobro ohranjen, prodam za Lbr 230. Naslov v vseh posl. Jutra. 15999-6
- PREMOG DRVA I. Pogačnik LJUBLJANA Bohoričeva ulica 5 Telefon 20-59
- Prodam blago za 2 prevleki in blazine, nekaj šifona, ter fino švicarsko dansko ročno urico, Stromsmyerjeva 4-I, desno. Nasproti pol-janske gimnazije. 16003-6

- Velika Lutzova peč še nova, za 950 lir na-prodaj. Generator de-lavnica, Tyrševa 13. Pigo-vec, levo dvorišče 16018-6
- Peči in štedilnike nov sistem »Merkur«, 50 odstotkov prihranka, do-bavlja za reklamno ce-no Merkur, Puharjeva ul. 6. 16017-6
- Štedilnike in peči nov sistem »Merkur«, 50% prihranka na kurj-vo različne velikosti, dobavlja Merkur, Puhar-jeva 6. 16012-6
- Paketne vrečke predpisane, za pošilja-nje vojnim ujetnikom in internirancem ima stalno na zalogi. E. Zakraj-šek, Miklošičeva 24. 16002-6
- Divji zajec! Sadjarji, škoda na sed-nem drevju vas obvaru-je inženjer Prezljevoj LEPUSIN-mazilo. Ljub-lijana, Wolfova ul. 3. 16023-6
- Prodam kompletno, belo lakira-no, dobro ohranjeno po-steljo. Ogled od 15. do 17. Naslov v vseh posl. Jutra. 16020-6

- Kupim Pisalne stroje gramofone in plošče, dobro ohranjene ali pa v neuporabnem stanju, kupuje in plača najviš-je dnevne cene EYE-REST, Prešernova ulica št. 44. J-129-M-7
- Kolesa Kupimo bicikle, bicikle gume, motorne kolesa. Plačamo dobro. Merkur, Puharjeva uli-ca 6. 16016-11
- Stanovanja Stanovanje z dvema ali eno vežo soto in kuhinjo iščem. Ponudbe oddati pri vra-tarju poštne direkcije. 16008-21a
- Filatelija Znamke kupim samo dobredelne, letal-ske in nežigane fran-kovne serije: poveljne Avstrije, Lechtensteina, Luksemburga, Monaca in Jugoslavije. Ponudbe: Novi trg 1, II. nadst. desno. 16011-33

- Dijak z dežele išče sobo za solidno ce-no. Ponudbe poslati na ogl. odd. Jutra pod »Mi-rens«. 16009-22a
- Soba odda Separirano sobo v sredini mesta, kom-fortno opremljeno, mi-no in čisto, oddam bolj-šemu gospodu! Naslov v vseh posl. Jutra. 16007-23
- Mesečne sobe z eno ali dvema poste-ljama v centru mesta oddam. Naslov v vseh posl. Jutra. 16021-23
- Izgubljeno Poslovna knjžica se je našla. Dobi se jo v ogl. odd. Jutra. 16025-28
- Obrt Krzno! Damski in otroški plašči krzno za oblike in žape, mufl, ovratniki itd pri L. Rot, krznarstvo. - Ljubljana, Mestni trg 5 J-188 M 30

- Tvrdba Brusor trgovina z brusilnim mater-jalom, se je preselila na Bli-wensovo (Tyršev) cesto 35a. Ima stalno na zalogi brusilne plošče za šišenje lišega in kovanege želca, za brusil-nje orodja razni nožev itd. 15891-20
- Gospodje, pozor! Klobučarna »Pajk« var- strokovnjaško očisti preoblikuje in prebarva klobuke vseh vrst pri-nizkih cenah! Lastna de-lavnica - Se priporoča Rudolf Pajk Sv. Petra cesta 38 I-158-M-30

- Knjigoveška koncesija, družba z o. z. se odda. Naslov v vseh posl. Jutra. 15821-30
- Sobe iske Prazno sobo ali dve, opremljeno, v strogem centru, s cen-tralno kurjavo ali kur-jene, išče inženir arhi-tekt samo za dnevno uporabo. Ponudbe pod »Prazni prostor« na ogl. odd. Jutra. 16024-23a

- Ravno Vloge in prošnje v italijanščini sestavlja, prepisuje, razmnožuje, izvršuje vse informacije in za-ne osebne usluge »SERVIS BIROS«, Ljubljana, Sv. Pe-tra c. 29. I-189-M-37
- V italijanščino prevaja prošnje, dopise trgovske in tehniške stroke Teh-nična pisarna, Cesta 29, oktobra 13. J-170-M-37

PREVODI IN VLOGE v italijanščini PISARNA L. VOLČIČ Knafljeva 13

Zahvala Ob smrti ljubljenega moža, očeta in starega očeta, gospoda PAVEL KOBALA izrekamo najiskrenejšo zahvalo vsem, ki so kakorkoli sočustvovali z nami. V prvi vrsti se zahvaljujemo ravnateljstvu in uradništvu Splošnega jugo-slovenskega bančnega društva za velikodušen dar in veliko naklonjenost v boleznih in ob priliki smrti. Zahvalo smo dolžni pokojnikovim stanovskim tovarišem, prijateljem in znancem, ki so ga v tako velikem številu spremlili na njegovi zadnji poti. Vsem darovalcem krasnih vencev in šopkov ter vsakemu, ki nas je tolažil v teh prebrdkih urah, naša globoka zahvala. Maša zadržnica se bo darovala v petek 20. t. m. ob 7. uri v cerkvi Marijinega Oznanjenja. Ljubljana, dne 17. novembra 1942. ZALUJOČI OSTALI



Sporočamo žalostno vest, da je umrl gospod  
**Ing. Milo Jelačin**  
industrijalec in častni konzul kralj. Romunije  
Pogreb pokojnika bo v četrtek, dne 19. novembra 1942  
ob 4. uri popoldne, z Žal iz kapele sv. Nikolaja na pokopališče  
k sv. Križu.  
Prosimo tihega sožalja.  
Ljubljana, dne 17. novembra 1942.  
**Melita Jelačin in ostalo sorodstvo.**